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PREDLOG TEME DOKTORSKE DISERTACIJE 

Jugoslovensko-mañarski odnosi 1953-1956 
 
 
Predmet istraživanja 
 

Bilateralni odnosi Jugoslavije i Mañarske su od nastanka ovih država bili obeleženi 
teritorijalnim pitanjem i pitanjem položaja etničkih manjina. Na širem spoljnopolitičkom 
planu Jugoslavija i Mañarska su imale ograničeno delovanje interesima velikih sila, što je 
uopšteno neminovna sudbina svih malih naroda i država. Stoga je u njihovim vezama tokom 
XX veka bilo dosta oscilacija, često su bivale u političkoj suprotnosti, ali su kao susedne 
države imale veoma razvijene bilateralne odnose, kao što je to pre skoro četrdeset godina 
konstatovao istoričar Vuk Vinaver, istraživač njihovih odnosa u meñuratnom periodu. 
Predmet istraživanja ovog rada je razvoj jugoslovensko-mañarskih odnosa od početka 
normalizacije odnosa Jugoslavije sa Istočnim blokom 1953. do stabilizacije prilika u 
Mañarskoj nakon Revolucije 1956. godine.  

Kada je u pitanju jugoslovenska spoljna politika posle Drugog svetskog rata  uočljivo 
je da su jugoslovensko-sovjetski odnosi i stav jugoslovenskog voñstva prema ideološkim 
postavkama prve zemlje socijalizma neminovno odreñivali odnose Jugoslavije sa ostalim 
socijalističkim zemljama. U prvoj posleratnoj deceniji odnosi izmeñu Jugoslavije i zemalja 
Istočne Evrope prošli su kroz nekoliko krajnje polarizovanih faza. Tesna saradnja Jugoslavije 
i SSSR u godinama neposredno po završetku rata (1945-1947), dirigovana ideološkom 
bliskoću dve komunističke partije, inicirala je izuzetno prijateljske odnose sa zemljama 
sličnog ideološkog opredeljenja. Ali, kasniji drastičan jugoslovensko-sovjetski raskid (l948) 
doveo je do potpunog prekida odnosa Jugoslavije sa zemljama narodne demokratije, što je 
povremeno praćeno krajnje agresivnom propagandom protiv Jugoslavije u medijima tih 
zemalja i učestalim incidentima u graničnim delovima prema susednim komunističkim 
zemljamana (l949-1953). Tek posle smrti J. V. Staljina, jednog od dvojice glavnih aktera u 
sukobu Jugoslavije sa Informbiroom, počeli su se stvarati uslovi za postepnu normalizaciju 
odnosa sa Sovjetskim Savezom, a time i sa ostalim zemljama Istočnog bloka. 

Jugoslovenska politička teorija i praksa, čiji su novi temelji u meñunarodnim 
odnosima postavljeni početkom pedesetih godina prošlog veka, imala je poseban uticaj na 
druge socijalističke zemlje. Pojedinim, kao što su Mañarska i Poljska, služila je i kao primer 
koji je trebalo slediti u pogledu liberalizacije društva i osamostaljivanja na spoljnopolitičkom 
planu u odnosu na Sovjetski Savez.  

Zbog blizine, intenzivnosti i sadržajnosti kontakata jugoslovensko-mañarski odnosi od 
1953. do 1956. godine privlače posebnu pažnju istraživača. Razvoj ovih odnosa bio je u uskoj 
vezi sa procesom unutrašnjeg razvoja Mañarske, sa pokušajem promena koje su želeli da 
ostvare Imre Nañ, predsednik mañarske vlade 1953-1955, i njegovi politički istomišljenici. 
Mañarska je, posle Sovjetskog Saveza, bila prva komunistička zemlja koja je inicirala 
normalizaciju odnosa sa Jugoslavijom. Tokom druge polovine 1953. godine ponovo su 
uspostavljeni diplomatski odnosi i razmenjeni ambasadori. Nestalo je tenzije na 
jugoslovensko-mañarskoj granici. Ustanovljena je robna razmena 1954. godine, a regulisana 
su i neka pitanja vezana za železnički i rečni saobraćaj. Ipak, najznačajnije za budući razvoj 
bilateralnih odnosa bilo je obustavljanje antijugoslovenske kampanje krajem 1954. godine. 
Ovi koraci ka normalizaciji bilateralnih odnosa inicirani su novim sovjetsko-jugoslovenskim 
približavanjem i postojanjem dve koncepcije mañarskog unutrašnjeg razvoja (I. Nañ vs. M. 
Rakoši), koje su se javno sukobile na Martovskom plenumu Centralnog komiteta Mañarske 
partije trudbenika (zvaničan naziv Komunističke partije Mañarske) 1955. godine. Pobeda 



struje Maćaša Rakošija, voñe Partije, označila je početak izvesne stagnacije u službenim 
odnosima dve zemlje, ali je potpisivanje Beogradske deklaracije, 2. juna 1955, faktički 
pružilo podršku I. Nañu i krugu oko njega.  

Tokom 1955. godine postalo je jasno da Maćaš Rakoši ne može biti nosilac politike 
pomirenja sa Jugoslavijom, jer je imao vodeću ulogu u antijugoslovenskoj kampanji 1948-
1952. godine, ali je i I. Nañ bio suviše liberalan da bi ga sovjetske voñe prihvatile. U takvoj 
situaciji  jugoslovenske vlast odlučile su se za predstavnike "srednje linije" u mañarskoj KP 
(Ištvan Kovač, Janoš Kadar, Zoltan Vaš i dr.). Od kraja septembra 1955, kada su propali 
mañarsko-jugoslovenski ekonomski pregovori, do uklanjanja M. Rakošija sa ključne pozicije 
u julu 1956. godine, odnosi dve susedne zemlje bili su u stagnaciji. Erne Gere, Rakošijev 
naslednik i blizak saradnik, nastojao je, uz zalaganje sovjetskog rukovodstva, da dobije 
jugoslovensku podršku, koja bi se manifestovala u vidu jugoslovensko-mañarskog susreta na 
najvišem nivou, do čega je i došlo polovinom oktobra 1956. godine. 

Personalne promene u partijskom i državnom vrhu Mañarske došle su kasno i bile su 
nedovoljne: na sam dan povratka mañarske delegacije, na čelu sa E. Gereom, iz Beograda u 
Budimpeštu, 23. oktobra 1956. godine počeo je mañarski trinaestodnevni ustanak, koji su 
sovjetske trupe ugušile u krvi. 

 «Slučaj Nañ», tj. boravak I. Naña i njegovih istomišljenjika u  jugoslovenskoj 
ambasadi u Budimpešti, jugoslovensko-sovjetsko-mañarski pregovori koji su voñeni oko 
izlaska ove grupe ljudi iz ambasade i meñupartijska rasprava koja je usledila posle sovjetske 
otmice I. Naña, naneo je daleko veću štetu odnosima Jugoslavije sa Sovjetskim Savezom nego 
jugoslovensko-mañarskim odnosima. Josip Broz Tito nije želeo nikakvu veliku konfrontaciju 
sa Nikitom Hruščovom i, nakon istupanja u Puli, u svojim kritikama Sovjeta nikada nije 
otišao dalje od Pulskog govora; pogoršani diplomatski odnosi su prvenstveno bili posledica 
procena sovjetskog rukovodstva početkom 1958. godine, da se Jugoslavija nikada neće vratiti 
u Istočni blok. Čak, sa sovjetskog stanovišta, verovatno je još neprihvatljivija bila njena sve 
aktivnija vodeća uloga meñu zemljama koje su nekoliko godina kasnije i formalno osnovale 
Pokret nesvrstanih. 
 
 
Ciljevi istraživanja 
 

Neki od detalja, vezani za jugoslovensko učešće u burnim mañarskim oktobarsko-
novembarskim dešavanjima su dobro poznati: kako je došlo do odlaska Imrea Naña i njegovih 
saradnika u jugoslovensku ambasadu, boravak tamo, pregovori oko izlaska, jugoslovensko-
sovjetska rasprava povodom otmice i deportacije azilanata u Rumuniju. I jugoslovensko-
mañarsko-sovjetski trougao 1956. je prilično dobro istražen u odnosu na prethodne godine. 
Ipak, jedno celovito istraživanje i analiza jugoslovensko-mañarskih odnosa od izuzetnog su 
značaja za bolje razumevanje načina funkcionisanja i prirode odnosa izmeñu komunističkih 
zemalja u jednom od najturbulentnijih hladnoratovskih perioda, odnosa koji su po svom 
kvalitetu i učestalosti pedesetih godina prošlog veka bili jako promenjljivi, a kulminirali 
upravo 1956. godine.  

Sveobuhvatna analiza razvoja jugoslovensko-mañarskih bilateralnih odnosa od 
završetka Drugog svetskog rata do stabilizacije prilika u Mañarskoj nakon Revolucije 1956. je 
idealan cilj ovoga rada, kome će autor svakako nastojati da se približi. Realniji ciljevi 
ogledaju se u pokušaju da se odgovori na niz konkretnih pitanja, uz neophodno pružanje uvida 
u širi, meñunarodni kontekst uopštenog posleratnog razvoja komunstičkog, i sveta u celini: 
koliko su duboke jugoslovensko-mañarske meñusobne razmirice i povrede nastale u periodu 
1948-1952. godine; na čiju inicijativu i kako je došlo do obnove kontakata; kako se odvijao 
proces normalizacije odnosa, da li su postojale prepreke na tom putu i kakve su prirode bile; 



kako su obnavljane pokidane saobraćajne, trgovinske, ekonomske i druge veze meñu 
susedima; u kom stepenu je novo približavanje bilo u korelaciji sa razvojem 
unutrašnjopolitičke situacije u Mañarskoj, sa idejnim i personalnim sukobima unutar 
Mañarske komunističke partije; da li je postojao i u kojoj meri je bio prisutan upliv 
jugoslovenskog voñstva na mañarsku unutrašnju politiku? Koliki je bio uticaj jugoslovenskih 
komunista na Imrea Naña i krug oko njega, a koliki na mañarske intelektualce oko Petefi 
kluba?  

Poljuljan meñunarodni ugled Jugoslavije, novo jugoslovensko-sovjetsko i 
jugoslovensko-mañarsko zahlañenje, bujica mañarskih izbeglica, samo su neke od posledica 
Revolucije, koje su se neminovno obrušile na Jugoslaviju. U kom stepenu je ona sama 
doprinela tome svojim činjenjem ili nečinjenjem i da li je mogla da izbegne zamke 
samozadovoljsta i osećaja izuzetnosti? Koliko su lične veze, simpatije ili odbojnost Josipa 
Broza Tita prema Maćašu Rakošiju i Erneu Gereu, Imreu Nañu, Janošu Kadaru i Nikiti 
Sergejeviču Hriščovu doprinele poznatom razvoju situacije? Ciljevi istraživanja rada leže u 
pokušaju ponalaženja odgovora na ova pitanja. 

 
 

Osnovne hipoteze 
 

Na osnovu dosadašnjih istoriografskih saznanja rad bi polazio od nekoliko osnovnih 
hipoteza: 

- odnosi Jugoslavije sa zemljama Istočnog bloka bili su determinisani jugoslovensko- 
sovjetskim odnosima 

- u okviru njih jugoslovensko-mañarski odnosi sredinom prošlog veka imali su svoje 
specifičnosti odreñene zajedničkom državnom granicom, prisustvom manjina u obe 
države, opterećenjima iz prethodnih decenija i ideološkom bliskošću savremenih 
režima 

- normalizacija jugoslovensko-mañarskih odnosa, pokrenuta jugoslovensko-sovjetskom 
normalizacijom, odvijala se u dva talasa uz primetno nastojanje mañarske strane da se 
taj poces ubrza 

- poneta uspesima na spoljnopolitičkom planu Jugoslavija se upustila u konkretizaciju 
svog uticaja na deo članstva i rukovodstva Mañarske partije trudbenika 

- uprkos izraženim specifičnostima državnog i duštveno-političkog karaktera, u toku 
Mañarske revolucije 1956. pokazalo se da Jugoslavija nije u stanju da napusti  strogo 
omeñane ideološke okvire 

 
 
Metod istraživanja 
 

Jedinstvenost jugoslovenske pozicije u blokovski podeljenom svetu čini  pedesete 
godine vrlo interesantnim za istraživača. Kada je u pitanju jugoslovenska istoriografija do 
kraja osamdesetih godina iz objektivnih razloga, tj. nedostupnosti izvora, u istoriografiji nije 
bilo ozbiljnih pokušaja da se obrade odnosi Jugoslavije sa socijalističkim zemljama nakon 
smrti J. V. Staljina. Pojedini autori su uopšteno razmatrali spoljnopolitičke odnose posleratne 
Jugoslavije sa svetom, ali su delikatniji  procesi i dogañaji predstavljani vrlo šturo, ili se 
prelazilo preko njih, ukoliko se nije moglo naći zadovoljavujuće obrazloženje za postupke 
jugoslovenskog voñstva (v.: L. Mates, Meñunarodni odnosi socijalističke Jugoslavije, 1976; 
Č. Štrbac, Jugoslavija i odnosi izmeñu socijalističkih zemalja, 1975; R. Petković, Nesvrstana 
Jugoslavija i savremeni svet. Spoljna politika Jugoslavije 1945-1985.,1985). Slična situacija 
je bila i u istoriografijama ostalih socijalističkih zemalja. O tome se moglo otvoreno pisati 



samo na Zapadu i to uglavnom na osnovu sekundarnih izvora zapadne provenijencije. Pored 
nekih zapadnih autora (v. S. Clissold, Yugoslavia and the Soviet  Union 1939-1973, A 
Documentary Survey, 1975), posebno su zapaženi bili radovi emigranata sa Istoka (v. F. Fejtö, 
A History of the People's Democracies, Eastern Europe since Stalin, 1971).  

Jedan izuzetan doprinos istoriografiji o posleratnim meñunarodnim odnosima 
Jugoslavije čini monografija Darka Bekića, Jugoslavija u hladnom ratu (Zagreb, 1988), ali je 
i ovaj rad nastao prvenstveno na grañi koja se čuva u arhivima Vašingtona, Londona i Pariza. 

Pošto su se propašću komunizma stekli uslovi za otvaranje mnogih arhivskih fondova 
u Jugoslaviji i širom Istočne Evrope, istraživačima se ukazala mogućnost da prodube saznanja 
o odnosima meñu bivšim socijalističkim zemljama koristeći primarne izvore. Devedesetih 
godina u stručnim časopisima u Moskvi, Budimpešti, Pragu, Beogradu pojavili su se radovi 
zasnovani upravo na toj grañi. Meñu istoričarima koji su pokazali interes za odnose 
Jugoslavije sa socijalističkim zemljama i, šire, za jugoslovensku spoljnu politiku pedesetih 
godina prošlog veka posebno su zapaženi radovi L. Gibijanskog, J. Pelikana, Dž. Grenvil, Z. 
Ripa, A. Stikaljina, A. Edemskog, a u domaćoj istoriografiji radovi Lj. Dimića, ð. Tripkovića, 
D. Bogetića. 

U meñuvremenu je došlo i do objavljivanja relevantne grañe. Počevši od 1993. kada je 
u Moskvi i Budimpešti publikovan deo dokumenta vezanih za Mañarsku 1956. godine, ova 
graña je bivala sve dostupnija širem krugu istraživača. Do danas je, imajući u vidu i grañu 
zapadne provenijencije, izašlo desetine zbornika dokumenata, ali su za ovo istraživanje 
najrelevantnija dva mañarska zbornika (Top secret) Magyar-jugoszláv kapcsolatok 1956: az 
állami- és pártkapcholatok rendezése, az októberi felkelés, a Nagy Imre-csoport sorsa. 
Dokumentumok (Budapest, 1995) i (Top secret) Magyar-jugoszláv kapcsolatok 1956. 
december – 1959. február: a magyar-jugoszláv kapcsolatok és a Nagy Imre-csoport sorsa. 
Dokumentumok (Budapest, 1997), koja su priredili istoričari J. Kiš, Z. Rip i I. Vida. Osim 
ovih, od izuzetnog značaja su i dva ruska zbornika Советский Союз и венгерский кризис 
1956 года. Документы (Москва 1998), prireñen od strane E. D. Orehove, V. T. Serede i A. 
S. Stikaljina i Советский фактор в Восточной Европе 1944-1953. Документы (Москва,  
2 Т 1999-2002) u redakciji T. V. Volokitine.  

Polaznu tačku u istraživanju neobjavljene grañe čine relevantni fondovi u Arhivu 
Jugoslavije: Predsedništvo Vlade FNRJ, Savezno izvršno veće, Kabinet Potpredsednika 
Jugoslavije, fond CK SKJ: Plenumi CK SKJ, Komisija za meñunarodne odnose CK SKJ, 
Ideološka komisija, Pisma, uputstva i direktive CK SKJ, Izveštaji i ostali partijski materijali. 
U Arhivu se može naći još jedan važan izvor informacija Tanjug - dnevni bilteni vesti stranih 
agencija, koji je izdavan za informisanje najužeg partijskog rukovodstva. Nedavno su u Arhiv 
Jugoslavije prebačena dva fonda bivšeg Arhiva Josipa Broza Tita: Kabinet Maršala 
Jugoslavije i Kabinet Predsednika Republike, koji su takoñe istraženi za potrebe ovog rada. 
Jednako važni za ovaj predmet istraživanja su i fondovi Diplomatskog arhiva Ministarstva 
spoljnih poslova Srbije: Politička arhiva i Strogo poverljiva arhiva, kao i fond Druge uprave 
Generalštaba Vojnog arhiva Ministarstva odbrane Republike Srbije. 

Od domaćih objavljenih izvora od velike vaznosti je serija zbornika Dokumenti o 
spoljnoj politici SFRJ 1945-1950, Pomirenje Jugoslavije i SSSR 1953-1955, Govori i članci J. 
B. Tita 1941-1957 (12 svezaka, Zagreb, 1959), zatim  partijska štampa, Komunist  -  organ 
Centralnog komiteta KPJ i dnevni list Broba, zvanično organ Socijalističkog saveza radnog 
naroda Jugoslavije (od 1945). 

I pored činjenice da se ovaj rad zasniva samo na istraživanju grañe u domaćim 
arhivima, predlagač teme preuzima stručni rizik, jer smatra da je objavljena graña, na prvom 
mestu mañarskih i ruskih, zatim američkih, austrijskih i drugih arhiva relevantna, bar u onim 
delovima koji se dotiču jugoslovensko-mañarskih odnosa. Stav da se radi o relevantnim 
objavljenim izvorima stranih arhiva zasniva se na činjenici da su ovi izvori ugledali svetlost 



dana neposredno po slomu komunizma, u periodu kratkotrajnog idealističkog i ideološkog 
poleta u rasčišćavanju sa bliskom prošlošću, kada je mnoga ruska i američka graña za izvesno 
vreme bila data istraživačima na uvid, a, zatim, ponovo postala nedostupna. Takoñe, 
elemenati za ovu tvrdnju pronañeni su u razgovorima sa mañarskim istraživačima i na 
konkretnom primeru u poreñenju radova o mañarskim izbelicama 1956-1957. godine u 
Jugoslaviji, u kojima ne postoje razmimoilaženja u zaključcima istraživača iz bivše 
Jugoslavije s jedne, i istraživačima iz Mañarske, sa druge strane. 

Putokaze za osvetljavanje jugoslovensko-mañarskih odnosa pruža i bogata memoarska 
graña: svakako najvažnije Moskovske godine 1956-1958 Veljka Mićunović, jugoslovenskog 
ambasadora u SSSR-u, uspomene Nikite S. Hruščova i Maćaša Rakošija, zabeležena 
svedočenja Dobice Ćosića i Ivana Ivanjija, Sećanja Edvarda Kardelja, Revolucija koja teče S. 
Vukmanovića Tempa, svedočenja o pedesetim godinama u delima Milovana ðilasa etc. 
Istraživačima savremenog doba često su vrlo dragoceni razgovori sa aktivnim učesnicima 
dogañaja kojim se bave. Usred ogromnog porasta obima grañe (sa čime se svaki istoričar 
savremenog doba suočava, s mukom vršeći odabir), razgovor sa savremenikom može ukazati 
na neke detalje koji plastično objašnjavaju postupke aktera, javne nastupe, situacije, a koji, 
pak, unose život u suvoparne izveštaje. Napravljeno je više takvih razgovora: sa gg. M. 
Georgijevićem, D. Ćosićem, I. Ivanjijem, J. Kapičićem, V. Popinom i g-ñom V. Soldatić.  

Sveobuhvatnim istraživanjem, tj. pregledom arhivskih fondova u Beogradu, objavljene 
grañe, relevantne domaće i strane štampe, razgovorima sa učesnicima i svedocima, zatim, 
uvidom u najnoviju literaturu, mogla bi se dobiti jasnija slika o jugoslovensko-mañarskim 
odnosima sredinom dvadesetog veka sa naglaskom na 1956. godinu, pre svega stav 
Jugoslavije prema Mañarskoj u periodu ponovnog jugoslovensko-sovjetskog približavanja i 
obnavljanja državnih i partijskih veza.  
 
 
Struktura rada 
 

Rad bi se sastojao od jedanaest delova: sadržaja, predgovora, šest hronološki 
postavljenih poglavlja, zaključka, sažetaka na engleskom jeziku i bibliografije. Svako od pet 
poglavlja - celina imalo bi nekoliko potpoglavlja organizovanih po kombinovanom 
hronološko-tematskom principu, a ona – potpoglavlja - bi, ukoliko to predmeti obrade i izvori 
zahtevaju, sadržavala svoja potpoglavlja. 

U Predgovoru bi bili izneti interpretativni okviri jugoslovensko-mañarskih odnosa, 
ukazano na njihov značaj u periodu posle Drugog svetskog rata, a u kontekstu odnosa meñu 
komunističkim državama i državama Istočnog bloka prema Sovjetskom Savezu, te na značaj 
proučavanja ovih bilateralnih odnosa. U nastavku bi bio predstavljen metod istraživanja i dat 
kritički osvrt na izvore i istoriografiju, a, na kraju, bio bi iznet i pregled strukture rada. 

Uvodno poglavlje Meñusobni odnosi novih država: 1945-1947 (parafraziran naslov 
prvog poglavlja knjige Vuka Vunavera Jugoslavija i Mañarska 1918-1933.) bilo bi posvećeno 
razmatranju situacije u kojoj su se našle Jugoslavija i Mañarska neposredno po okončanju 
vojnih dejstava u Drugom svetskom ratu. U prvom, kraćem potpoglavlju bio bi stavljen 
naglasak na spoljnu politiku Jugoslavije u prvim posleratnim godinama (1. 1), dok bi se u 
drugom potpoglavlju razmatrale posebnosti jugoslovensko-mañarskih odnosa u istom periodu 
(1. 2.) Posebna pažnja bi bila posvećena radu jugoslovenske delegacije u okviru Savezničke 
kontrolne komisije i pitanju nadoknade ratne štete koju je Mañarska učinila Jugoslaviji. 
Period od potpisivanja  Mirovnog ugovora sa Mañarskom u Parizu, februara 1947. do 
sklapanja Ugovora  o jugoslovensko-mañarskom prijateljstvu u decembru iste godine, u kome 
je načinjeno nekoliko krupnih koraka koji su doveli do zbliženja, već drugi put u toku 20. 
veka ratom duboko zavañenih dveju država, biće razmotrem u posebnom odeljku. 



Drugo poglavlje Posledice sukoba sa Sovjetskim Savezom: 1948-1952 sastojalo bi 
se, takoñe, od dva potpoglavlja. U prvom bi bio dat prikaz meñunarodnog položaja 
Jugoslavije posle razlaza sa Informbiroom (2. 1.) Upućenost Jugoslavije na zapadnoevropske 
države i Sjedinjene Američke Države, pokušaji prevazilaženja uzajamnog nepoverenja i 
traženje novih saveznka bilo bi razmatrano kao posebna celina u okviru ovog potpoglavlja. 
Dve sledeće celine u okviru istog potpoglavlja bi bile posvećene raznim vidovima pritiska 
informbirovskih zemalja i mogućnosti sovjetske vojne intervencije u Jugoslaviji. Tema 
sledećeg potpoglavlja (2. 2.) bila bi jugoslovensko-mañarski odnosi od poslednjeg iskazivanja 
najsrdačnijeg prijateljstva  u vreme boravka jugoslovenske delegacije u Budimpešti u martu 
1948., povodom obeležavanja stogodišnjice revolucije 1848., do potpunog prekida svakog 
kontakta u decembru 1952. godine. Posebno bi bili obrañeni informbirovska propaganda i  
sudski procesi voñeni u okviru antijugoslovenske kampanje u Mañarskoj, odnos prema 
čelnicima Demokratskog saveza Južnih Slavena i prema ostalim pripadnicima jugoslovenske 
manjine, granična pitanja i incidenti. 

Treće poglavlje Period normalizacije: 1953-1956 činilo bi pet potpoglavlja. U prva 
dva, kraća, bila bi predstavljena situacija u Istočnom bloku posle smrti J. V. Staljina (3. 1.), 
mogućnosti koje su se otvarale zemljama narodne demokaratije, otpori staljinizmu i otpori 
promenama, kao i posebnosti «novog kursa» u Mañarskoj (3. 2.), dominirajućeg u toku prve 
vlade Imrea Naña od jula 1953. do aprila 1955. godine. U trećem potpoglavlju bila bi 
razmotrena obnova jugoslovensko mañarskih bilateralnih odnosa u. prvom talasu 
normalizacije, koji se vremenski poklapao sa vladom I. Naña (3. 3.). Posebno bi bilo obrañeno 
ponovno uspostavljanje diplomatskih odnosa i razmena poslanika, te pregovori u vezi sa 
rešavanjem nagomilanih graničnih problema i smirivanjem situacije na granici, što je kao 
rezultat imalo postizanje i potpisivanje prvih meñudržavnih spoazuma nakon 1948., poput 
Sporazuma izmeñu Vlade FNRJ i Vlade NR Mañarske o načinu predupreñenja i ispitivanja 
incidenata na jugoslovensko-mañarskoj granici, potpisanog 28. avgusta 1953. godine u Baji. 
Ćetvrto potpoglavlje bilo bi posvećeno obnavljanju privredne saradnje (3. 4.), sa posebnim 
osvrtom na ekonomske pregovore započete u toku 1954., a privedene kraju tek dve godine 
kasnije, te na postepeno proširenje privredne saradnje i saradnje u oblasti kulture. U 
poslednjem delu trećeg poglavlja akcenat bi bio stavljen na odnose izmeñu komunističkih 
partija Jugoslavije i Mañarske u kontekstu jugoslovensko-sovjetskog približavanja od 
potpisivanja Beogradske deklaracije 1955. do promene u vrhu Partije mañarskih trudbenika u 
julu 1956.(3. 5.). Pored razmatranja partijskih odnosa kroz prizmu uzajamne privlačnosti i 
odbojnosti J. B. Tita i M. Rakošija,  posebna pažnja bi bila usmerena na uticaj XX kongresa 
KPSS na jugoslovensko-mañarske odnose. 

Četvrto poglavlje Jugoslavija i mañarska kriza 1956. sadržavalo bi tri potpoglavlja. 
U prvom bila bi predstavljena 1956., godina koja je po nizu dogañaja, počev od Dvadesetog 
kongresa KPSS-a, preko nemira u Poljskoj, Sueza i mañarske pobune, zasluženo ponela epitet 
prelomne godine u istoriji Hladnog rata i, posebno, u istoriji komunizma (4. 1). Drugo 
potpoglavlje bi bilo posvećeno državnoj i partijskoj jugoslovensko-mañarskoj saradnji u toku 
leta i jeseni 1956., ponekad i otvoreno usmeravanoj od strane Sovjetskog Saveza (4. 2.) Dve 
posebne celine u okviru ovog potpoglavlja obuhvatale bi početak drugog talasa normalizacije 
pokrenutog uklanjanjem M. Rakošija sa čelne pozicije Partije mañarskih trudbenika i posetu 
mañarske državno-partijske delegacije Jugoslaviji uoči izbijanja pobune. Nakon kraćeg 
prikaza toka Mañarske revolucije (4. 3.) na početku trećeg potpoglavlja, u daljem tekstu bi 
pažnja bila usmerena na zvaničnu jugoslovensku podršku, od afirmativnih tekstova o pobuni u 
jugoslovenskim medijima do pisma J. B. Tita mañarskoj Komunističkoj partiji od 29. oktobra 
1956. U posebnom odeljku bi bilo razmotreno pitanje uticaja Jugoslavije na mañarske 
komuniste, na ljude bliske I. Nañu i na samog Imrea Naña. U približavanju odgovoru na ovo 
pitanje  bilo bi potrebno da se vratimo na početak normalizacije odnosa, tj. na obnovu 



diplomatskih odnosa, formiranje i postepeno širenje jugoslovenske obaveštajne mreže u 
budimpeštanskom poslanstvu. Od početnog kontrolisanog uticaja i, moglo bi se reći, dozirane 
umešanosti, Jugoslavija je dopustila da je Sovjetski Savez uvuče u svoju diplomatsku igru. Od 
zemlje u koju su, ne samo komunisti, već i nestranački žitelji Mañarske gledali sa nadom, 
Jugoslavija se u toku nekoliko letnjih i jesenjih meseci 1956. godine pretvorila u zemlju koja 
je izigrala njihovo poverenje, a javnim istupima svojih čelnika utisak o njenoj upletenosti i 
sputanosti u samostalnom odlučivanju se samo pojačavao. Dolazak I. Naña i njegovih 
saradnika u jugoslovensku ambasadu, boravak u njoj i pregovori koji su usledili na relaciji 
Beograd – Budimpešta – Moskva u vezi sa rešavanjem novonastale krize, biće, takoñe, tema 
posebnog i poslednjeg odeljka u okviru četvrtog poglavlja. 

Peto poglavlje Posledice, kao što i sam naslov govori, bilo bi posvećeno posledicama 
Revolucije 1956. na odnose Jugoslavije, s jedne, i Sovjetskog Saveza i Mañarske s druge 
strane, a zatim, reakcijama na jugoslovensku spoljnu politiku u komunističkom i 
nekomunističkom svetu, te izbegličkom pitanju i reflektovanju mañarske pobune na 
unutrašnjopolitičkom planu u Jugoslaviji. Činilo bi ga tri potpoglavlja. U prvom bi bio iznet 
stav Jugoslavije prema mañarskim dogañajima i sovjetskoj intervenciji (5. 1.). U okviru ovog 
potpoglavlja bi posebno bilo reči o istupanju Jugoslavije u Savetu bezbednosti i Generalnoj 
skupštini Ujedinjenih nacija, javnim govorima jugoslovenskih zvaničnika u zemlji i 
jugoslovensko-sovjetskoj polemici zapodenutoj odmah posle druge sovjetske intervencije. 
Drugo potpoglavlje bi imalo za temu pitanje mañarskih izbeglica u Jugoslaviji (5. 2.): 
zvanični jugoslovenski stav, dolazak, smeštaj i finansiranje izbeglica, načini rešavanja ovog 
problema putem repatrijacije, raseljavanja i integracije. Reakcije na jugoslovensku politiku 
prema Mañarskoj bile bi obrañene u trećem potpoglavlju (5. 3.). Prvi deo tog potpoglavlja bi 
se odnosio na meñunarodne reakcije nekomunističkih država, koje su se kretale u rasponu od 
oštrih osuda do razumevanja. Iako se reakcija mañarske manjine u Jugoslaviji po intenzitetu 
ne može porediti sa rekacijama ove manjine u drugim komunističkim zemljama, ipak će u 
kraćim crtama biti reči i o njenom doživljaju Revolucije 1956.  

U poslednjem, šestom poglavlju. koje bi se sastojalo od četiri potpoglavlja, prva celina 
bi bila posvećena slučaju Milovana ðilasa, pošto ga je oglašavanje povodom mañarske 
pobune i kritikovanje jugoslovenske spoljne politike odvelo u zatvor (6. 1). U drugom 
potpoglavlju bila bi uporeñena viñenja M. Georgijevića, D. Ćosića, I. Ivanjija, tri 
jugoslovenska svedoka Mañarske revolucije (6. 2). Jugoslovensko-sovjetski i jugoslovensko-
mañarski odnosi posle smirivanja situacije proistekle otmicom Imrea Naña bili bi obrañeni u 
trećem potpoglavlju (6. 3.) u kome bi bio stavljen naglasak na susret J. B. Tita i N. S. 
Hruščova u Snagovu početkom avgusta 1957. i sastanak J. B. Tita i J. Kadara u Karañorñevu 
marta 1958. godine. U završnom delu rada (6. 4.) bio bi pružen uvid u epilog mañarske 
pobune: suñenje i pogubljenje I. Naña i njegovih najbližih saradnika iz poslednjih dana 
Revolucije i novo zahlañenje u jugoslovensko-mañarskim i jugoslovensko-sovjetskim 
odnosima izazvano ovakvim sovjetskim (sovjetsko-mañarskim) postupkom. 

U Zaklju čku, kao i u sažetku na engleskom, bili bi izneti rezultati istraživanja 
jugoslovensko-mañarskih odnosa sredinom pedesetih godina prošlog veka, dok bi 
Bibliografiju činio spisak korišćenjih neobjavljenih i objavljenih izvora, štampe, intervjua i 
najvažnije literature (monografske publikacije i članci), za predmet istrazivanja u celini i 
pojedinostima. 
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 Изабрани одлуком Одељења за историју у Комисију за оцену 
Предлога теме докторске дисертације Југословенско-мађарски односи 
1953–1956, коју предлаже кандидат Катарина Ковачевић, слободни смо 
да поднесемо следећи  
 
 

И З В Е Ш Т А Ј 
 
 
 Југословенско-мађарски односи у XX веку су због близине народа и 
држава, интезитета веза и сложености контаката већ неколико деценија 
предмет проучавања не само српских (југословенских) и мађарских 
истраживача, него и бројних других који су уочавали многоструку 
повезаност европских и светских интереса на овом простору. У контексту 
овог научног интересовања посебну пажњу историчара привлачиле су 
југословенско-мађарске везе од 1953, времена нормализације односа након 
сукоба Југославије са Информбироом и земљама источног блока, до 
гушења тринаестодневног устанка у Мађарској октобра 1956. године. 
Научна запитаност над деликатношћу садржине ових односа појачана је 
могућношћу анализе деценијама непознатих и некоришћених архивских 
извора мађарског, југословенског и совјетског (руског) порекла. 
 
 Ослањајући се на богатство ове изворне основе, као и на разноврсну 
историографску, мемоарску и другу литературу, колегиница Катарина 
Ковачевић у свом истраживању покушава да свеобухватно анализира 
билатералне односе Југославије и Мађарске од завршетка Другог светског 
рата до стабилизације прилика у Мађарској после револуције из 1956. 
године. У том временском оквиру настоји да утврди сличности и разлике у 
двема државама, проистекле из другачијег ратног искуства, дубину 
конфликта у периоду 1948–1952, карактер и садржину нормализације 
односа, повезаност овог процеса са унутрашњополитичком ситуацијом у 
Мађарској, могући утицај југословенског вођства на мађарски државни и 
политички врх. 
 
 Тежећи што потпунијем приказу и анализи посматраног периода и 
његових проблема, колегиница Ковачевић је предложила доста разрађену 
структуру рада који би чинили предговор, шест хрнолошки постављених 
поглавља, закључак, сажетак на енглеском језику и попис извора и 



литературе. Свако од поглавља имало би неколико мањих, хронолошко-
тематски конципираних целина. У уводном поглављу били би приказани 
„међусобни односи нових држава“ од 1945. до 1947, а у наредном суштина 
сукоба 1948–1952. године уз посебну анализу информбировске пропаганде, 
судских процеса вођених током антијугословенске кампање, односа према 
мањинама, граничних питања и инцидената. Треће поглавље обухватило 
би период 1953–1956. године, односно време обнове веза, деликатности 
превазилажења проблема, успоставе привредних веза, културне сарадње. 
Четврто поглавље било би посвећено мађарској кризи из 1956. године, са 
тежиштем на анализи  умешаности и компромитације југословенске 
државе. У петом поглављу било би говорено о последицама које је 
револуција имала на југословенско-мађарске односе, а у шестом о 
„сапутницима и актерима“: ставу и писању М. Ђиласа, сведоцима попут М. 
Георгијевића, Д. Ђосића и И. Ивањиа, епилогу побуне, суђењу и 
погубљењу И. Нађа, те новом захлађењу у југословенско-мађарским и 
југословенско-совјетским односима, неодвојивим од билатералне сарадње 
две суседне државе. 
 
 Позитивно вреднујући поднети предлог теме, разумевање проблема, 
постављене циљеве, методолошки приступ, квалитет и обимност 
коришћених извора и литературе, Комисија је кандидату сугерисала 
извесно богаћење изворне основе, саветујући опрезност при писању 
докторске дисертације и истицање неколико битних момената: 

- изразитије наглашавање научне и друштвене оправданости теме, 
као и прецизније навођење очекиваних резултата 

- разликовање фаза у ставу Југославије према мађарском устанку 
- истицање последица које је мађарска револуција имала на спољну 

политику Југославије, односно промену става САД према њој и 
Источном блоку 

- разумевање чињенице да југословенско-мађарске везе нису биле 
искључиво одређене међусобним односом великих сила, већ пре 
питањем границе и мањина, те да ни у периоду 1945–1947. године 
не може бити говора о изузетно пријатељској сарадњи 

- потребу наглашавања светског контекста 1953–1956. године 
- попуњавање извесне „празнине“ у сагледавању југословенско-

мађарских односа од 1956. до доласка Ј. Кадара у Југославију 
марта 1958. године 

 
  На основу наведених сугестија са кандидатом је вођена стручна 
расправа у којој су разјашњене повремене нејасноће и учињене 
квалитативне допуне предлогу докторске дисертације. У разговору са 
чалновима Комисије кандидат је демонстрирао изузетно добро познавање 
архивских и других извора, како југословенског тако и мађарског, односно 



совјетског и америчког порекла, критички однос према богатој литератури, 
разумевање сложености проблема, стручну културу и зрелост. 
 
 Вреднујући важност теме, спремност и зрелост кандидата, Комисија 
предлаже Наставно-научном већу Филозофског факултета у Београду да 
прихвати позитивно мишљење о Предлогу теме докторске дисертације 
Југословенско-мађарски односи 1953–1956. и кандидату Катарини 
Ковачевић одобри рад на њеној изради. 
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